



AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En provincias, un mes 1 Pts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
TRINIDAD, 5.

No se publica los días festivos.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Núm. 21

NOTAS DEL DÍA

La enseñanza, la protección y fomento de la Agricultura en España debe constituir el primer cuidado de sus gobernantes. Por ahí se comenzaría á regenerar esta pobre patria.

Dentro de pocos días, el 18 de Mayo próximo, se celebrará en Madrid una magna asamblea de Agricultores, en cuya organización ha puesto mucho interés el Sr. Besada. De todos los rincones de España se reciben en el ministerio de Fomento las adhesiones de las Cámaras Agrícolas y de Comercio, Comunidades de labradores y Sindicatos de ganaderos.

Decía ayer «El Liberal» de Murcia en un telegrama recibido de Madrid que, el Sr. Besada estaba satisfecho por las muchas adhesiones que seguía recibiendo, hasta el punto de que no encontraba local suficiente donde puedan reunirse tantas representaciones como tienen anunciada su asistencia á tan importantísima Asamblea. Esto demuestra una cosa. El país no está muerto, no duerme siquiera; pero necesita apoyo en las esferas del gobierno, alguna atención de los políticos, que ayuden en las empresas lejos de amontonar sobre cualquier iniciativa obstáculos sobre obstáculos.

Los pueblos quieren engran-

decerse, quieren salir del estrecho círculo donde los encierra la rutina; pero no podrán conseguirlo si la enseñanza no arranca al labriego esa vieja corteza que cubre sus ojos y que no le deja ver las conveniencias de los modernos procedimientos en la Agricultura introducidos por otras naciones más adelantadas y más estudiadas, si no fomentamos la industria, las artes y oficios, si no se simplifica el expediente cuan lo alguna empresa se propone enriquecer á determinada región con caminos de hierro ó unir los pueblos por medio de tranvías de vapor ó eléctricos.

Escuelas y Agricultura: he ahí lo que está pidiendo á gritos que se les atienda y se las multiplique.

Aunque lo hagámos en desierto, sobre este tema, no nos cansaremos de predicar.

Á la Asamblea de Agricultores que ha de celebrarse en Madrid, le concedemos mucha importancia, dado el caso de que el Gobierno es el primer interesado en que de ella pueda recoger óptimos resultados el país.

NOTA.—Los de fuera de Orihuela que deseen recibir nuestro diario, deben llenar el boletín de última plana firmándolo y remitiéndolo á nombre del Administrador de LA HUERTA á nuestra redacción, calle de la Trinidad, 5. Orihuela.



COSMO MANIA

CONTRA EL RUIDO.—El prefecto de policía de París se ha decidido á mostrarse muy severo y á prohibir la circulación de todos los vehículos que no hayan sufrido previamente un examen de «silencio» ante la autoridad competente.

No está mal la cosa. Lo que no nos explicamos bien, porque no nos lo dice el prefecto, es en qué va á consistir ese «silencioso examen».

Y sospechamos también que si de lo que se trata es de poner fundas á las ruedas sordina á las bocinas y cañado á los labios de los cocheros, el remedio va á ser peor que la enfermedad.

Porque se suprimirán los ruidos molestos; pero no van á ser atropellos los que va á haber!

LA NOVICIA

En la hora meridiana de un día luminoso de Abril, hasta mi pobre cuarto de estudio, perdido humildemente en la inmensidad de la corte, me ha traído el cartero, ese ser amable para los que sufrimos nostalgias y añoramos diariamente esperanzas y alegrías escritas, un sugestivo paquete en cuyo anverso campea, encima de mi dirección, la palabra *Impresos*. He rasgado el papel de la envoltura con curiosa ansia y ha aparecido un lindo cuaderno, en cuya blanca cubierta superior se lee:

Maximiliano G. Soriano.

LA NOVICIA.

Y debajo un fotografiado que representa la figura hierática y fría de una monja con un libro abierto entre las marfileñas manos seráficas y la tocada cabeza proclive al suelo, tal vez adormida en melitabundo éxta-

sis de asceta, acaso ensimismada en profana y tentadora distracción; y el conjunto, albo, marmóreo y sobrio, se destaca en contraste recordando su silueta sobre un fondo negro, de luto tenebroso.

He vuelto la satinada cubierta y en la guarda he leído autógrafo esta cordial dedicatoria:

—Justo: acríte usted este pequeño recuerdo.

—Le quiere,

Maximiliano.

Elda, Abril 1907.

LA NOVICIA es un boceto de comedia, original de mi predilecto hermano, estrenado con éxito en el Teatro-Circo Castelar de Elda la noche del 12 de Mayo de 1906. Hace tiempo tuve yo noticia de esta nueva obra de mi querido columbro, por nuestro mutuo amigo el Sr. Tato y Amat, redactor de «El País», que me leyó una carta del Sr. G. Soriano notificándole el éxito y quejándose con amable ironía de «que no hubieran gemido las prensas»...

He leído LA NOVICIA ávidamente. Nadie extrañaría que me interese y apasione cuanto se refiera á su autor, si se supiese el reciproco afecto que nos profesamos desde siete años ha, cuando casualmente, al atisbo de nuestras aficiones literarias, descubrimos nuestro simulado parentesco. Era entonces para mí la época encantadora en que aún no había empañado ningún desengaño,—aunque yo me dolía de ellos ficticiamente en atribuladas rimas,—el sonrosado cristal de las ilusiones primeras. ¡Cuando yo escribía versos para «El Diario de Murcia» en la plácida inconsciencia de un estro desmedido! Mal haya los crueles vulgarismos de la vida que nos disipan la ilusa poesía de los quince abriles, con la ciencia pro-

saica y práctica de la realidad desconsoladora!...

El discreto lector sabrá perdonarme la cursilería de estas epifonemas espontáneas en gracia á mi sentida sinceridad.

Entre el inspirado vate yeclano y el poeta llorón y florido de Orcelis cruzáronse sendas epístolas rebosantes de platónico lirismo; hasta que en la otoñada de 1901, tuvieron el placer de conocerse personalmente á orillas del poético y manso Vinalapó, en la industriosa villa de Elda, cuan hacia mi primer viaje á la corte. Maxi sufrió una gran decepción al ver que su poeta soñado era un niño un impúber de quien nadie hacía caso — como dice despectivamente el Sr. T. ruel en sus «Retratos á pluma».

Ha transcurrido más de un lustro desde entonces acá, y en este espacio he aprendido con algún provecho ciencia de mundo y ciencia de letras. He colgado mi discordada lira infantil en la espetera, y me he dado á filosofar prematuramente, pensando que «forse altri canterá con miglior plettro».

Por la alta claraboya de mi cuarto penetra un dorado y apacible haz de rayos de sol, que llegan retozones y triunfares hasta mi mesa, inundando la estancia de jocunda luz zenital en admirable ramillete de irradaciones y reflejos. Los periódicos pendan uniformes de las paredes, y los libros, los mamotretos y los cartapacios reposan en los estantes, inmóviles y severos, como si tuvieran conciencia de su misión augusta...

En estos momentos, después de haber leído con ávida deleitación LA NOVICIA se han agolpado en mi alma, como bandada de golondrinas, la turba de las halagüeñas ilusiones que anidaron en los nidos encantados de mi corazón, allá en la primavera de mi alentar, cuando escribia versos para «El Diario de Murcia». Y largamente he recordado, con me lancólico y distraído ensimismamiento, aquellos días felices de gratos ensueños de poesía, que he perdido para siempre...!

Yo siento una profunda simpatía por todos estos modestos y afanosos espíritus que, en medio del monótono hastío y en el aislamiento solitario del provinciano vivir, dulcifican y aromatizan su existencia haciendo literatura. Madrugan un día, al despertarles los gorjeos arpegiadados de los pájaros cantores que buillen entre los árboles de un huertecillo próximo, abren las maderas del balcón, por donde se precipita un aura matutina saturada de humedad y olores de campo, é involuntariamente fijan su vista en la cumbre de la vecina sierra que tiene de oro y carmín el sol naciente. Arriba, nubes nacarinas y blancas flotan en la atmósfera azul turquesa, que parece un dosel infinito. Luego, con sed de poesía inexplicable, pasean la mirada errabunda por la campiña floreciente y reidora, que se extiende en lonjanza por detrás de las torres del pueblo. Y ahitos de estos inenarrables

encantos que respira la naturaleza, emocionada el alma con múltiples e inefables sensaciones, se sienten íntimos e irresistibles impulsos de escribir, de escribir mucho, lo que el corazón va dictando con la exponeraneidad del entusiasmo, fecundo numen, musa inspiradora!

En cambio, en la corte, en este emporio donde toda mercaduría se despacha, e iliterato cuán diferentemente vive! Sus producciones sujetas á la querencia y á las exquisiteces y atildamientos de la moda, todo son artificio, amaneramiento y relumbrones. ¡Engañosos diamantes Benicia! Niños góticos melenudos y prerrafaelitos, afeitaditos sacristanesamente, con redondo sombrero flexible, chalina negra, pose estudiada y lenguaje afectado, porque han leído un poco y mal di, erido, traducidos del francés, á Schopenhaner, Spedcer, Beroso, Nietzsche, Ibsen, Tolstoi, Gorki, Mästerlitck, D'Annunzio, Sudermann, Baudelaire y Verlaine, se improvisan genios y superhombres y no encuentran nada aceptable, sino lo que ellos escriben aporrean lo la gramática y el sentido común. ¡Hay que leer sus partes intelectuales y oír las discusiones imbéciles y las memadas que sostienen en el Ateneo, en las mesas de los cafés y en donde quiera se hallen, casi siempre ante un público de papanatas y bodoques que sin saber por qué los admira. El mejor es una mula de carrozato. Yo he oido á Cervantes pedir con voz de trueno una buena escoba desde ultratumba...

LA NOVICIA, no obstante no ser su hermoso asunto del todo nuevo, interesa y convence, y están trazadas y desarrolladas sus escenas con una naturalidad tan bella y una expresión tan idónea, que el desenlace se precipita sin que se advine, cuando se encuentra en su auge el interés del lector ó del espectador. ¡Cuántas comedias peores vemos todos los días representar con éxito en los teatros de Madrid, sin que les valga más que la firma de un autor que ha sanctionado el público de los morenos! Madrid ejerce el monopolio de todo y se ha arrogado el derecho de imponer su gusto opresor al resto de España.

Envío desde estas columnas y con estas líneas que trazo al correr de la pluma, mis plácemes entusiastas y un apretado abrazo al hermanico entrañable á quien nunca olvido. Y no desmaye jamas, aunque no giman las prensas y la Fama esquiva, como hembra, caprichosa, voluble y coqueta, no pregone á los cuatro vientos con su populachera trompa, las obras de su ingenio feliz. El placer más puro y desinteresado lo experimenta el artista en los momentos geniales de procrear su obra. Después... ¿qué importan la gloria y la inmortalidad? Son sirenas seductoras habitantes de sirtes procelosas donde naufragan los ilusos.

JUSTO GARCIA SORIANO.

Madrid. xxiii—4—1907.

Las fiestas del Centenario

Las cuentas

Por fin, gracias al interés que en ello ha puesto nuestro celoso y activo alcalde D. José Escudero Zapata, puede conocer hoy el vecindario el estado de las cuentas de gastos e ingresos habidos para las fiestas que se celebraron en esta población en Septiembre último, con motivo de cumplirse el sexto centenario del hallazgo de nuestra Patrona la Virgen de Monserrate.

Comenzamos á publicarlas á continuación.

Cuentas que rinde el Depositario de la Junta magna del dinero que ha recibido y entregado para las fiestas del sexto centenario del hallazgo de Nuestra Patrona la Virgen de Monserrate.

Ingresos Ptas. Cs.

Por la suscripción abierta de Sociedades, corporaciones y particulares según relación que se acompaña (letra A.) 4.756,70

Donativo del Excelentísimo Ayuntamiento 1.975,50

Líquido Beneficio por la Tombola 1.594,00

Líquido por la corrida de gallos 37,75

Recaudado en la velada del teatro y Kermesse 1.415,35

Total 9.779,30

GASTOS

Entregadas á D. Bautista Aznar, director de la banda de música de Crevillente por los tres días de festejos. según libramiento núm. 1.º 850

Entregadas á D. Vicente Miller, director de la banda de música de Almoradí por id. id. libramiento núm. 2.º 750

Entregadas á D. Adolfo Ibáñez para la limosna de los pobres de solemnidad en las tres parroquias según libramiento núm. 3.º 1.005

A D. Rufino Gea, para premios entregados á los niños de las escuelas públicas, libramiento núm. 4.º 300

Entregadas á Ramón Lidón, por el castillo de fuegos artificiales disparado en la plaza de la Constitución, según libramiento núm. 5.º 300

Entregadas al dulzainero Francisco Espinosa, por sus trabajos, según libramiento núm. 6.º 50

A D. Cesar Giménez, por la gratificación de las bailadoras en la velada del teatro, libramiento núm. 7.º 90

A D. Saturnino Cebrián, director de la banda de música de Orihuela, libramiento número 8.º 350

A D. José Rogel, por reparación y afinación del piano para la velada del teatro, libramiento núm. 9.º 10

A Francisco Sánchez, por sus trabajos y gastos que hizo para la kermesse, según libramiento núm. 10.º 222,40

A Antonio Mira, por el castillo de fuego artificiales disparado en la plaza de Monserrate, según libramiento n.º 11.º 300

A Josefa Lidón, por flores para las lámparas de la kermesse, libramiento núm. 12.º 106,26

A D. Angel Onteniente, por flores de taleo para la kermesse, libramiento núm. 13.º 50

A Trinitario Ruiz (a) Flecha, por la tirada de morteretes, libramiento núm. 14.º 60

A D. Manuel Franco, por los gastos habidos en la carrera de gallos, según libramiento núm. 15.º 64,90

Suma y Sigue 4.509,23

(Se continuará)

EL OBISPO DE SOLSONA

Telegramas de Roma comunican que en el Consistorio celebrado en la ciudad eterna el 18 de los corrientes, fué preconizado para ocupar la silla episcopal de la diócesis de Solsona, el sabio y religioso español de la orden de los Capuchinos Muy Reverendo Padre Fray Luis de Masamagrell, Guardian del Convento de dicha orden en Orihuela.

La consagración del nuevo Obispo de Solsona se verificará probablemente en Madrid y no en Valencia como estaba anunciado.

POLITIQUEO

Rebosante de cándido gozo nos ofrecía «El Diario» en su número 607 correspondiente al pasado 23 de Abril, dándose humos de expléndido trinista, unos zaragüelles muy rizados y muy cucos por el triunfo de Ruiz Valarino en el distrito de Dolores,

No aceptamos el obsequio por que hemos recordado aquel refrán que dice: que «hasta el final nadie es dichoso»; y nosotros no queremos que el colega haga un gasto inútil que pudiera emplear con más fortuna y provecho en otros menesteres.

He ahí como los números engañan, caro colega.

Ayer se presentarían en el acto del escrutinio general en Dolores algunas protestas graves por los amigos de Chapaprieta.

Sume el colega este dato que va á continuación:

Ya sabe lo ocurrido en Guardamar.

Ignoramos si el «imparcial» colega, en obsequio de la Justicia, habrá procurado en saber lo sucedido y que iremos comentando en números sucesivos, en Albatera, Catral, Almoradí y otros pueblos del distrito.

No sabemos tampoco si el periódico trinista ha oido hablar de cierto copo de electores en una finca de don Evaristo Mas, de que habla el rumor público.

Vaya sumando y.....

Continuará.

**

Los de Trino querían llevar á Dolores tres músicas para que le hicieran el *chin, chin, chin* que, al parecer, tanto le gusta.

Pero el alcalde de Dolores presintiendo disgustos y evitando cualquier desorden que pudiera haber ocurrido, dado el estado de ánimo del Pueblo, prohibió el *chin, chin, chin*.

Los amigos de Trino se dieron por conformes asegurando que les sobraba con el *¿triunfo?* y no querían música.

Pero cátate Merino, que la *clac* fué enviada á Almoradí con todos los músicos y allí se fué Valarino y los suyos á solazarse con unos cuantos vivas de guardarrapia y con el *chin, chin, chin* que tanto deleita al hijo de Capdepon.

Si?

Pues...¡*chin, chin, chin!*
¡¡Vivaaaa!! ¡Pún! Purrumpún!!
Después de la tempestad viene la calma.

NOTICIAS

Arco Iris.

Hemos recibido el extraordinario de la popular e importante revista «Arco Iris» de Sevilla.

Publica cuarenta fotografiados de las cofradías sevillanas y originales de los señores Riaño, Serrano, Real Rodríguez (D. J. y D. A.), Lecaroz, Vázquez y otros.

El extraordinario, que es lindísimo, está tirado á cinco tintas y editado lujosamente.

El precio del número, que es una verdadera obra de arte, es 30 céntimos y tal acogida ha tenido en Sevilla que se está agotando la enorme tirada que ha hecho «Arco Iris».

En la parroquia del Salvador se ha bendecido la unión de la bella señorita Carmen Olmos, con nuestro amigo D. Carlos Cases.

Les deseamos eterna luna de miel.

Ha quedado disuelto el comité del partido conservador por haber terminado su misión.

Quedan encargados de la dirección política el Excmo. Sr. Marqués de Rafal y D. Francisco Germán.

Ayer salió para Cartagena la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. José L. Guillén,

A quien se le haya perdido un podenco, puede recogerlo en la calle de San Juan núm. 12.

Los señores Linares y Ballesteros han sido elegidos secretarios de la Diputación Provincial.

Enhorabuena.

Han regresado de su viaje á Valencia y Barceloná D. Juan Coig, su virtuosa señora y D. Jacobo Gómez. Bien venidos.

El inspector de sanidad D. Eloy Berejano ha bajado á Cartagena, mandado por el Gobierno, para ver qué hay de cierto en la enfermedad que dicen ha aparecido en dicha ciudad.

Nuestro muy respetable amigo el ilustrado médico y antiguo compañero nuestro D. Justo Lafuente Esquer se encuentra enfermo.

Vivamente nos interesamos por la salud de tan respetable amigo.

Hemos tenido el gusto de saludar al acreditado comerciante de esta plaza D. Rafael Martínez Arenas, que ha regresado de Barcelona después

de haber verificado las compras para la temporada de verano.

En el comercio de nuestro amigo se han recibido las más altas novedades del país y del extranjero para señora entre las que hemos visto una colección de trajes confeccionados, recibidos de Suiza y encajes.

De los datos conocidos hasta ahora resulta que compondrán el futuro Congreso:

Conservadores, 237; liberales, 62; republicanos, 30; catalanistas, 16; carlistas, 14; demócratas, 7; independientes, 4; integristas, 2; católicos, 2.

Quedan tres distritos dudosos y hay seis actas dobles.

Ha dejado de existir el anciano y virtuoso cura párroco del vecino pueblo de Bigastro D. Juan Pérez Canto.

Relacionado con la persona que haya de substituir al finado, hoy ha estado en el palacio episcopal á visitar á nuestro sabio Prelado, una muy numerosa comisión de personas de dicho pueblo.

Los comisionados han salido del Palacio episcopal muy satisfechos de la acogida que les ha dispensado el Sr. Provisor del Obispado Dr. don Agustín Cavero.

Se vende una casa en la calle de Angel:

Dará informes: José M. Sarabia.

PAÑERIA

DE

ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, mejorará la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soñas y manteos.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE

LA HUERTA

Mas consejos de ministros.

(Madrid 26—12'10)

El consejo de ministros celebrado ayer, duró cuatro horas.

Se aprobó el presupuesto de Estado y algunos expedientes.

La Cierva dió cuenta de haberse celebrado en toda España, excepto en algunos distritos el escrutinio general.

La tranquilidad—dijo—ha sido completa.

Se discutió el presupuesto de Marina en el que se introducen algunas reformas.

Quedó aceptado.

Durante ocho años será de cincuenta millones, destinado, para la reorganización y fortificación de los puertos y ampliación de servicios en los arsenales para ponerlos en condiciones de construir la escuadra.

La diputación provincial de Bilbao.—¿Crisis?

Madrid (26—13)

Dicen de Bilbao que se consti-

tuyó la Diputación provincial.

Se eligió para la presidencia á Salazar.

Urquijo se retira á la vida privada.

**

Vuelve á hablarse con insistencia de una próxima crisis.

Dícese que La Cierva sile de Gobernación en donde le sustituirá Besada y el puesto de este lo ocupará Lema impuesto por Sánchez Toca.

El escrutinio - Protesta-Diputados proclamados.

(Madrid 26—13'30)

Se celebró el escrutinio general proclamándose diputados por Madrid á Garay, Prast, Guirao, Gutierrez, Agrela, Pérez Galdós, Morote y Calzada.

Morayta presentó una protesta general.

Se habían tomado muchas precauciones policiacas.

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Co-
municados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción



Don _____
que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico LA HUERTA
por _____ meses.

El interesado

(03-13-14-15)

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

CARMELO SUBIELA

13 Príncipe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS



ALMACEN DE MUEBLES
CARMELO SUBIELA
13 Príncipe de Vergara 13
PRECIOS MUY ECONOMICOS

13-Subieles-Príncipe-Vergara

(03-13-14-15)

La Diputación Provincial

Bilbao

(03-13-14-15)

Diputación Provincial

NOTICIA

Yanez

de la Diputación Provincial

Noticias de la Diputación Provincial